

## حجتہ اللہ البالغہ میں شاہ ولی اللہ کا منہج و اسلوب (۲)

اس مقام پر ایک وزنی سوال ہے کہ شاہ صاحب جیسے جلیل القدر عالم جن کی پہچان ہی محدث دہلوی کے نام سے ہے، ان سے یہ کیسے توقع کی جاسکتی ہے کہ وہ صحیح احادیث کے ساتھ ضعیف احادیث بھی نقل کریں اور ان سے استدلال کریں؟

علامہ زاہد الکوثریؒ کے شاہ صاحب پر اعتراضات:

علامہ زاہد الکوثریؒ (م- ۱۳۶۸ھ) نے شاہ صاحب پر جو اعتراضات کیے ہیں، ان میں سے ایک یہی ہے ”کہ آپ کی نظر صرف متون حدیث کی طرف ہے، اسانید کی طرف کوئی توجہ نہیں ہے۔“ علامہ کوثریؒ نے شاہ صاحب کی علمی خدمات کو کھلے دل سے سراہا ہے مگر اس کے بعد چند مقامات پر آپ کے بعض افکار پر کڑی تنقید کرتے ہوئے گرفت بھی کی ہے۔ علامہ کوثریؒ لکھتے ہیں:

وله رحمة الله خدمة مشكورة في انهاض علم الحديث في الهند، لكن هذا لا يبيح لنا السكوت عما ينطوي عليه من اعمال تجافي الصواب (۳۷)  
 ”آپ کی ہندوستان میں علم الحدیث کی اشاعت میں قابل تشکر خدمات ہیں۔ لیکن محض اس بات کی وجہ سے ہم آپ کی بیان کردہ ان باتوں پر خاموشی نہیں اختیار کر سکتے جو درستگی سے دور ہیں۔“  
 اس کے بعد علامہ کوثریؒ نے جو مباحث شروع کی ہیں ان کا خلاصہ درج ذیل ہے۔

۱۔ شاہ صاحب اعتقادی اور فروعی مسائل میں حنفی مذہب پر تھے۔ اور مجدد الف ثانی شیخ احمد سرہندیؒ کے موقف ”توحید شہودی“ کے قائل تھے۔ مگر جب آپ حجاز تشریف لے گئے تو شیخ ابوطاہر بن ابراہیم سے صحاح ستہ کی تعلیم حاصل کی، اور ان کے والد ابراہیمؒ کی کتب کا گہرا اثر قبول کیا جب کہ ان کی کتب میں ہر قسم کی آراء موجود تھیں۔ چنانچہ آپ فقہ اور تصوف میں ان کی طرف مائل ہو گئے۔ اور جب ہندوستان لوٹ کر آئے تو اپنے گھر والوں اور خاندان کے مذہب سے انحراف کیا۔ یعنی فقہ، تصوف اور اعتقادی مسائل میں خاندانی مذہب (مسلم) کو چھوڑ دیا اور ”توحید شہودی“ کی جگہ ”توحید وجودی“ کے قائل ہو گئے۔

\* لیکچرار شعبہ علوم اسلامیہ، گورنمنٹ ولایت حسین اسلامیہ ڈگری کالج ملتان، پاکستان

۲۔ شاہ صاحبؒ اللہ تعالیٰ کے شکل و صورت میں تجلی فرمانے کے قائل ہیں۔ اور اس کے بھی کہ اللہ تعالیٰ کا مظاہر میں ظہور ہوتا ہے اور آپؒ کے خیال میں یہ اکابر کا عقیدہ ہے۔ جبکہ یہ بات تو ان لوگوں کے مطابق ہے جو حلول کے قائل ہیں۔ جدید علماء کے نزدیک اس قسم کا قول قابل ترک ہے۔

۳۔ صحاح ستہ کی احادیث کے متون کی طرف آپؒ کی خاصی توجہ ہے اسانید کی طرف نہیں ہے۔ جبکہ اہل علم کے ہاں صحیحین کی اسانید پر بھی نظر کی جائے گی۔ اور اسی طرح جب فروعی (فقہی) مسائل میں اسناد کو پرکھا جاتا ہے جیسا کہ اہل علم کا طریقہ کار رہا ہے۔ تو اعتقادی مسائل میں کس طرح اسناد کی طرف نظر نہ کرنے کو جائز قرار دیا جاسکتا ہے؟ جبکہ شاہ صاحب نے فقہی مسائل ہوں یا اعتقادی مسائل ہوں صرف متون حدیث کی طرف توجہ کی ہے اسانید کو نظر انداز کیا ہے۔ اور محض صحاح ستہ کے متون پر اکتفاء کرنا اور اسناد کو نظر انداز کرنا یہ مذاہب فقہاء اور ائمہ کی مسانید میں تحکم پر بڑی جرات ہے۔ تاریخ کے امام اور ماہر محقق پر یہ بات عیاں ہو جاتی ہے۔

۴۔ شاہ صاحبؒ کا ”شق قمر“ کے بارے میں موقف یہ ہے کہ چاند دو ٹکڑے نہیں ہوا تھا بلکہ دیکھنے والوں کو ایسا محسوس ہوا تھا۔ علامہ کوثری کہتے ہیں کہ رسولوں کی شان میں سے نہیں ہے کہ وہ لوگوں کی آنکھوں پر جادو کریں۔ یہ موقف شاہ صاحب کا تفرد ہے۔

۵۔ حدیث کے مشکل مقامات کی تشریح کرتے ہوئے آپ عالم مثال کے قائل ہیں جس میں معانی (وہ چیزیں جن کا دنیا میں جسم نہیں ہے۔) جسم کی شکل پاتے ہیں۔ جیسا کہ بعض صوفیہ اس کے قائل ہیں۔ جبکہ شرعاً اور عقلاً اس قسم کے کسی عالم کا وجود ثابت نہیں ہے۔ اور کسی چیز کو ایسی حالت پر محمول کرنا جس کو قرون اولیٰ کے لوگ نہ سمجھتے ہوں وہ محض ایک خیال اور گمراہی ہے۔ چنانچہ اسناد، رجال اور وجوہ دلالت پر نظر کیے بغیر جو کہ ائمہ صالحین کے ہاں معتبر ہے، حدیث کے مشکل مقامات کی تشریح کرنے کی کوئی گنجائش نہیں ہے۔

۶۔ آپؒ کا مطالعہ کتب محدود ہے۔ یہی وجہ ہے کہ بسا اوقات آپؒ متقدم علماء کے اقوال و موقف پر جو تبصرہ کرتے ہیں وہ ادھورا ہوتا ہے۔ اس لیے کہ ان کی اصل کتب کی طرف آپ نے مراجعت نہیں کی ہوتی جس کی وجہ سے ان علماء کے اصول مذہب اور موقف میں اختلاف محسوس ہوتا ہے۔ مثلاً آپؒ نے فقہ حنفی کے بعض فقہی اصولوں پر جو کلام کیا ہے وہ اسی قبیل سے ہے۔ اگر متقدمین حنفیہ کی کتب اصول مثلاً عینی بن ابان کی الحجج الکبیر، الحجج الصغیر، ابو بکر رازی کی فصول، اتقانی کی شامل، ظاہر الروایت کی کتب کی شروع کا مطالعہ کیا ہوتا تو یہ صورتحال نہ ہوتی۔

۷۔ آپؒ اس بات کے قائل ہیں کہ عالم قدیم ہے جب کہ جمہور کے ہاں عالم حادث ہے۔ اور سنن ترمذی میں ابو رزین کی حدیث ”فی العما“ سے آپ نے اپنے موقف کو ثابت کیا ہے جبکہ اس کے راوی نے جو اس کی تشریح کی ہے اس کو آپؒ نے نظر انداز کر دیا ہے۔ اور اس میں حماد بن سلمہ اور کعب بن حدس متکلم فی راوی موجود ہیں یہی وجہ ہے کہ امام بخاریؒ و مسلمؒ نے اس حدیث کو نہیں لیا۔ اللہ تعالیٰ کے لیے مکان کا اثبات یا عالم کو قدیم ثابت کرنا یہ قرآنی تعلیمات کے منافی ہے، جس شخصیت کی حدیث میں ایسی صورت حال ہو تو احکام کے دلائل میں اسے کیسے منصف مان لیا جائے۔ (۳۸)

علامہ کوثریؒ کے مذکورہ اعتراضات کے جوابات تفصیل کے متقاضی ہیں، ان شاء اللہ تعالیٰ کسی اور مقالہ میں اس پر تفصیلی قلم اٹھایا جائے گا۔ اگر کوئی اور صاحب علم بھی اس پر کام کرنا چاہے تو میدان خالی ہے۔ بہر کیف ان اعتراضات میں سے تین کا تعلق زیر نظر مقالہ کے مباحث سے ہے۔ ان کا اجمالی جواب شاہ صاحبؒ کے کلام سے ہی پیش کیا جائے گا۔ علامہ کوثریؒ کا یہ اعتراض کہ ”شاہ صاحب کی نظر صرف متون حدیث تک ہے اسناد پر توجہ نہیں ہے۔“

اس سوال کا جواب ”حجۃ اللہ البالغہ“ کی ہی ایک عبارت سے پیش کیا جاتا ہے۔

شاہ صاحبؒ لکھتے ہیں:

وانما الاقرب من الحق باعتبار فن الحديث ماخلص بعد تدوين احاديث البلاد و آثار فقهاؤها و معرفة المتابع عليه من المتفرده به و الاكثر رواة و الاقوى رواية مما هو دون ذلك على انه ان كان شئى من هذا النوع استطرادا فليس البحث عن المسائل الاجتهاديه و تحقيق الاقرب منها للحق بدعا من اهل العلم ولا طعنا فى احد منهم (۳۹)

”اور فن حدیث کی رو سے وہ احادیث حق سے زیادہ قریب ہیں جو مالک اسلامیہ میں مدون ہوئیں اور ان میں سے قابل اعتماد ہو کر سامنے آئیں اور فقہاء نے جن کی تائید کی اور متابعات نے ان کے تفرّد کو دور کیا جن کے راوی بکثرت رہے اور اسانید و روایات قوی تر ہیں اس قسم کی احادیث حق کے زیادہ قریب ہیں بہ نسبت ان احادیث کہ جن میں یہ صفات نہیں ہیں البتہ اگر اس قسم کی کوئی حدیث بیجا بطور تائید پیش کی جائے تو کوئی مضائقہ بھی نہیں، کیونکہ مسائل اجتہاد یہ میں بحث کرنا اور جو حق سے قریب تر اسے ثابت کرنا علماء کرام کے نزدیک کوئی بدعت نہیں ہے نہ اس کی وجہ سے ان علماء کی شان میں کوئی طعن ہو سکتا ہے۔“

شاہ صاحب کے مذکورہ کلام سے معلوم ہوا کہ شاہ صاحبؒ ”حجۃ اللہ البالغہ“ میں احادیث پر اس لیے کلام نہیں کرتے کہ آپ نے ان احادیث کو ہی ذکر کیا ہے جن کو مشہور محدثین نے اپنی کتب میں نقل کیا ہے۔ اور وہ قابل اعتماد روایات ہیں۔ لہذا مذکورہ اعتراض کا جواب ہو گیا کہ شاہ صاحب اس لیے احادیث کی صحت و سقم پر کلام نہیں کرتے کہ آپ کی تحقیق کے مطابق یہ روایات صحیح ہیں۔ اور اگر تسلیم کر لیا جائے کہ یہ روایات ضعیف ہیں تو اس کا جواب بھی شاہ صاحب کے کلام سے ملتا ہے۔ کہ ایسی احادیث کو ضمنا و بیجا بطور تائید کہ پیش کیا جا سکتا ہے اس لیے کہ اجتہادی مسائل میں بحث کرنا اور حق کی معرفت اہل علم کے نزدیک بدعت نہیں ہے۔

باقی آپ کے تفرّدات اور مطالعہ کتب کے محدود ہونے کا پس منظر کیا ہے؟ ان اعتراضات کے جوابات آگے

آ رہے ہیں۔

عقلی دلیل کی مثال:

شاہ صاحبؒ تدبیر منزل کے بیان میں فرماتے ہیں:

وهو الحكمة الباحثة عن كيفية حفظ الربط الواقع بين اهل المنزل على الحد الثاني من الاتفاق وفيه اربع جمل الزواج، والولادة والملكة والصحة (٢٠)

”اور تدبیر منزل وہ حکمت ہے جو اتفاق کی حد ثانی پر ایک گھر کے باشندوں میں پائے جانے والے ربط و تعلق کی نگہداشت کی کیفیت سے بحث کرنے والی ہے۔ اس فن میں چار جملے ہیں۔ ازدواج، ولادت، ملکیت اور رفاقت۔“

مرد و عورت کے درمیان قربت و رفاقت کی وجہ جماع کی ضرورت ہے جس کی وجہ سے وہ ایک دوسرے کے قریب آتے ہیں۔ اسی بات کو بیان کرتے ہوئے شاہ صاحب لکھتے ہیں:

والاصل فی ذالک ان حاجة الجماع اوجبت ارتباطا واصطحابا بين الرجل والمرأة (٢١)

”اور بنیادی دلیل اس ازدواج میں یہ ہے کہ جماع کی ضرورت نے مرد اور عورت کے درمیان باہمی تعلق اور رفاقت ثابت کی ہے۔“

۳۔ کئی مقامات پر اجمالاً بات کرنے کے بعد ”منہا“ (اور ان میں سے) کے تحت اس کی تفصیل بیان کرتے ہیں اور اسے ۲۵۰ سے زائد مقامات پر لائے ہیں۔

### مثال:

شاہ صاحب دین اسلام کے دیگر مذاہب پر غلبہ کے اسباب بیان کرتے ہوئے لکھتے ہیں:

وغلبة الدين على الاديان لها اسباب (٢٢)

”اور دین اسلام کو عالم کے تمام ادیان پر غالب اور بلند و بالا کرنے کے چند اسباب ہیں۔“

اس کے بعد ”و منہا“ سے اس اجمال کی تفصیل بیان کرتے ہیں۔

چنانچہ لکھتے ہیں:

منها اعلان شعائره على شعائر سائر الاديان وشعائر الدين امر ظاهر يختص به يمتاز صاحبه به من سائر الاديان كالختمان وتعظيم المساجد والاذان والجمعة والجماعات (٢٣)

”اور ان اسباب میں سے ایک یہ ہے کہ، اسلامی شعائر کو دیگر ادیان کے شعائر پر ظاہر کرنا۔ اور دین کا

شعار وہ ظاہری معاملات ہیں جو اس کے ساتھ خاص ہیں۔ جس کے ذریعے صاحب شعار تمام ادیان سے

ممتاز ہوتا ہے۔ جیسے ختمہ کرنا، مساجد کی تعظیم کرنا، اذان، جمعہ اور جماعتیں۔“

اور آگے لکھتے ہیں:

ومنها ان يقبض على ایدی الناس الا يظهروا شعائر سائر الاديان (٢٤)

”اور ان میں سے یہ کہ امام لوگوں کے ہاتھوں کو پکڑ لے کہ وہ دیگر ادیان کے شعائر کو ٹا ہرنہ کریں۔“  
یعنی دیگر ادیان کے شعائر کے ظاہر کرنے پابندی عائد کر دی جائے۔  
اور آگے مزید لکھتے ہیں:

ومنہا الایجعل المسلمین اکفاء للکافرین فی القصاص والدیات ولا فی المناکحات  
ولافی القیام بالریاسات لیلجنہم ذالک الی الایمان الجاء (۴۵)

”اور ان اسباب میں سے، کہ مسلمان اور کافروں کو قصاص و دیت میں برابر نہ رکھا جائے اور نہ نکاح کے معاملوں میں، اور ریاست کے انتظام و انصرام میں تاکہ یہ امتیاز ان میں ایمان کی رغبت پیدا کرے۔“  
اور آگے لکھتے ہیں:

ومنہا ان یکلف الناس باشباح البر والاثم ویلزمہم ذالک الزاما عظیما (۴۶)  
”اور ان میں سے یہ کہ لوگوں کو نیکی اور گناہ میں ظاہری اعمال کا حکم دیا جائے اور تاکید کے ساتھ ان کو لازم کیا جائے۔“

شاہ صاحب کے مذکورہ کلام ”دین اسلام کو دیگر مذاہب پر غالب کرنے کے اسباب“ کا خلاصہ درج ذیل ہے۔  
۱۔ دین اسلام کے شعائر کو دنیا کے تمام ادیان اور مذاہب کے شعائر سے بلند و بالا رکھا جائے اور یہ شعائر بالکل واضح ہوں اور انہی کے لیے مخصوص ہوں کہ ان شعائر کو اختیار کرنے والے دیگر مذاہب سے الگ ہو جائیں۔ مثلاً ختنہ، مسجدوں کی تعظیم، اذان، جمعہ اور جمعائیں وغیرہ۔ اس سے دیگر ادیان پر دین اسلام کا غلبہ ہوگا۔  
۲۔ دیگر مذاہب والوں کو ممانعت کر دی جائے کہ وہ اپنے مذہبی شعائر کو ٹا ہراور بر ملا اختیار نہ کریں۔  
۳۔ قصاص، دیت، نکاح اور دیگر ریاست کے اہم عہدوں پر کافروں کو مسلمانوں کے برابر نہ کیا جائے تاکہ وہ ایمان کی طرف رغبت کریں۔

۴۔ امام وقت لوگوں کو نیکی اور بدی کی ظاہری صورتوں کا پابند کرے کہ اس قسم کے ظاہری کام نیکی ہیں جو کرنے ہیں اور اس قسم کے کام گناہ ہیں جن سے بچنا ہے۔  
واضح رہے کہ مسلمان اور کافر کی دیت میں جو فرق شاہ صاحب نے کیا ہے۔ احناف کا موقف اس سے مختلف ہے۔  
شاہ صاحب کے نزدیک مسلمان کو قصاصا کافر کے بدلے قتل نہیں کیا جائے گا اور کافر کی دیت بھی مسلمان کی دیت سے آدھی ہے۔

شاہ صاحب حدیث نقل کرتے ہیں:

لا یقتل مُسلم لکافر (۴۷)

”کافر کے بدلہ مسلمان کو قتل نہ کیا جائے۔“

اس حدیث کی تشریح میں شاہ صاحب لکھتے ہیں:

اقول والسرفى ذالك ان المقصود الاعظم فى الشرع تنويه الملة الحنيفية ولا يحصل الا بان يفضل المسلم على الكافر ولا يسوى بينهما (۴۸)

”میں کہتا ہوں اس میں یہ حکمت ہے کہ شریعت اسلامیہ کا عظیم ترین مقصد یہ ہے کہ ملت حنیفیہ کی عظمت و شوکت قائم کی جائے۔ اور ظاہر ہے کہ یہ اسی وقت ممکن ہے جب کہ کافر کے مقابلہ میں مسلمان کی فضیلت و برتری قائم کی جائے اور کافر و مسلمان کے درمیان مساوات نہ رکھی جائے۔“

اسی طرح دیت کے مسئلہ میں شاہ صاحب حدیث نقل کرتے ہیں:

دِيَّةُ الْكَافِرِ نِصْفُ دِيَّةِ الْمُسْلِمِ (۴۹)

”کافر کی دیت مسلمان کی دیت سے آدھی ہے۔“

اس حدیث کی تشریح میں شاہ صاحب لکھتے ہیں:

اقول السبب فى ذالك ما ذكرنا قبل انه يجب ان ينوه بالملة الاسلامية وان يفضل المسلم على الكافر ولان قتل الكافر اقل افساد ا بين المسلمين و اقل معصية فانه كافر مباح الاصل يندفع بقتله شعبة من الكفر وهو مع ذالك ذنب وخطيئة و افساد فى الارض فناسب ان تخفف ديته (۵۰)

”میں کہتا ہوں اس کا سبب وہی ہے جو ہم پہلے بیان کر چکے ہیں کہ اس سے ملت اسلامیہ کی شان و شوکت اور عظمت مقصود ہے نیز یہ بھی وجہ ہے کہ مسلمان کو کافر کے مقابلہ میں برتری دی جائے۔ نیز یہ کہ کافر کا قتل مسلمانوں کے درمیان فساد پیدا کرنے کے لحاظ سے کم ہے۔ اور کافر کو قتل کرنے کا گناہ بھی بہت کم ہے کیونکہ کافر مباح الاصل ہے۔ اس کے قتل کرنے سے کفر کی ایک شاخ دور ہو جاتی ہے لیکن پھر بھی کافر کو قتل کرنا گناہ، خطا اور زمین میں فساد پھیلانا ہے اس لیے دیت میں تخفیف ہی مناسب ہے۔“

کافر اور مسلمان کے قصاص و دیت میں فرق کے لحاظ سے شاہ صاحب کا موقف بڑی وضاحت کے ساتھ سامنے آ گیا کہ اس میں شریعت اسلامیہ کا مقصود ملت اسلامیہ کی شان و شوکت ہے۔ مالکیہ کا موقف بھی یہی ہے کہ کافر ذمی کی دیت مسلمان کی دیت سے نصف ہے۔ (۵۱) اور اسی طرح کافر کے بدلے مسلمان کو قتل نہیں کیا جائے گا۔ (۵۲) مگر احناف کے ہاں کافر کی دیت مسلمان کی دیت کے برابر ہے۔ اور اگر کسی مسلمان نے کافر ذمی کو قتل کیا تو اس کے بدلے میں اس مسلمان کو قتل کیا جائے گا۔

امام محمد بن حسن الشیبانی (م-۱۸۹ھ) نے اس مسئلہ پر تفصیلی روشنی ڈالی ہے وہ لکھتے ہیں:

والاحادیث فى ذالك كثيرة عن رسول الله ﷺ مشهورة معروفة انه جعل دية الكافر مثل دية المسلم وروى ذالك ائمة وافقههم واعلمهم فى زمانه واعلمهم بحديث

رسول اللہ ﷺ ابن شہاب الزہری فذکر ان دية المعاهد في عهد ابى بكر وعمر  
وعثمان رضی اللہ عنہم مثل دية الحر المسلم (۵۳)

”اور اس بارے میں بہت سی مشہور و معروف احادیث رسول اللہ ﷺ سے مروی ہیں کہ آپ ﷺ نے کافر  
کی دیت کو مسلمان کی دیت کے مثل مقرر کیا۔ اور یہ روایت کرنے والے اپنے زمانہ میں ان سے زیادہ  
حدیث رسول ﷺ کے افقہ و اعلم ہیں۔ امام ابن شہاب زہری نے ذکر کیا کہ معاہد کی دیت حضرت ابو بکر  
و حضرت عمر و حضرت عثمان کے زمانہ میں آزاد مسلمان کی دیت کے مثل تھی۔“

شیخ جمال الدین ابو محمد علی بن ابی یحییٰ (م-۶۸۶ھ) نے بھی اس مسئلہ پر تفصیلی بحث کی ہے۔ (۵۴) اسی طرح  
امام زبیلی نے بھی تفصیلی کلام کیا ہے۔ (۵۵) اور مسلمان کو کافر کے بدلے قتل کرنے کے بارے میں صاحب ہدایہ نے  
تفصیلی بحث کی ہے۔ (۵۶)

۵۔ قرآن و سنت کی تفسیر و تشریح اور شریعت اسلامیہ کی تعبیر کرتے وقت شاہ صاحب جو رائے قائم کرتے ہیں وہ  
اکثر ان کی اپنی ہوتی ہے۔ ایسا شاذ و نادر ہے کہ آپ اپنے سے پہلے گزرنے والے اہل علم کی کتب سے اقتباس اور حوالہ  
دیں۔ جہاں یہ بات آپ کی علمیت کی دلیل ہے، وہیں پر جتہ اللہ البالغہ کا مطالعہ کرنے والے کے لیے بہت بڑا مشکل  
مرحلہ ہے۔ اس لیے کہ اکثر مقامات پر آپ کی ذاتی رائے ہوتی ہے اور سابقہ کتب سے آپ نے وہ بات نقل نہیں کی  
ہوتی بلکہ آپ پر القاء یا الہام ہوتی ہے اور اس کا ماخذ معلوم نہ ہونے کی وجہ سے مضامین کا سمجھنا دشوار ہوتا ہے۔ اس لیے  
کہ اگر وہ رائے کسی سابقہ کتب سے لی گئی ہو تو اس کتاب سے مراجعت کر کے اس کا سمجھنا آسان ہے۔ مگر چونکہ ایسا  
نہیں ہے، اس لیے بہت سے مضامین تک اچھے خاصے علم رکھنے والے کی رسائی نہیں ہوتی۔ یہی وجہ ہے کہ آپ کی اس  
کتاب میں دیگر اہل کے حوالے اور اقتباس ہیں مگر بہت کم تعداد میں ہیں۔ شاہ صاحب کی اس کتاب میں دیگر اہل علم  
کے زیادہ حوالے کیوں نہیں ملتے۔؟ یا بقول علامہ کوثری ”آپ کا مطالعہ محدود تھا“ اس کی کیا وجہ ہے۔؟  
اس کا جواب بھی شاہ صاحب کے کلام سے نقل کیا جاتا ہے:

وانه لا يتاتي مني الامعان في تصفح الاوراق لشغل قلبي بماليس له فواق ولا يتيسر لي  
التساهي في حفظ المسموعات لا تشدق بها عند كل جاء وآت وانما انا المتفرد بنفسه  
المجتمع (۵۷)

”اور میرے لیے کتابوں کی ورق گردانی آسان نہیں ہے کیوں کہ میرا دل ایسے معاملہ میں مشغول ہے جس  
سے مجھے بالکل فرصت نہیں ہے۔ اور میرے لیے اساتذہ سے سنی ہوئی باتوں کو یاد رکھنے میں آخری حد تک  
پہنچنا بھی آسان نہیں کہ میں ہر آنے اور جانے والے کے سامنے انہیں بیان کروں، میں اپنی ذات کے ساتھ  
تہا ہونے والا ہوں۔“

چونکہ شاہ صاحب ہر وقت اللہ کی یاد میں مصروف و مشغول رہتے تھے اس لیے زیادہ کتابوں کی طرف مراجعت نہیں

کرتے تھے۔ ان کے زیادہ تر علوم کسی و القائی ہیں۔ اس لیے آپ کی کتابوں میں کتب منتقدین کی عبارات واقبتاسات بہت کم ہیں۔

۶۔ شاہ صاحب کا انداز تحریر اور الفاظ کا استعمال فصاحت و بلاغت کے لحاظ اس قدر بلند ہے کہ عام قاری کی اس تک رسائی نہیں ہو سکتی اور بعض مقامات پر عبارت اس قدر مغلط اور دقیق ہے کہ متعدد الفاظ کا مفہوم لغت کا سہارا لیے بغیر سمجھ میں نہیں آتا اور یہ فیصلہ کرنا دشوار ہوتا ہے کہ یہاں پر یہ لفظ کن معنوں میں استعمال ہو رہا ہے۔ اس لیے کتاب سے کما حقہ استفادہ کے لیے عربیت و ادبیت میں اعلیٰ استعداد کی ضرورت ہے۔

۷۔ شاہ صاحب اس قدر مختصر انداز میں مضامین کو تحریر کرتے ہیں کہ بڑی طویل بحثوں کو چند جملوں میں سمیٹ دیتے ہیں۔ بعض اوقات اسی حد سے زیادہ اختصار کی وجہ سے مضامین گرفت میں نہیں آتے۔

۸۔ شاہ صاحب نے ”حجة اللہ البالغہ“ میں ایسا اسلوب اختیار کیا ہے جس سے اجتہاد و تحقیق پر طاری جمود کا خاتمہ ہو گیا کہ ہر بات میں وہی حق ہے جو سلف نے کہہ دیا ہے مزید تحقیق کی ضرورت نہیں ہے۔ چنانچہ وہ غیر منصوص فروری مسائل جن میں علماء کی بحثیں ہوئی ہیں اگر مجبوری اور ضرورت کے وقت اس قسم کے مسائل میں مزید توضیح و تشریح کی ضرورت پیش آئے تو شاہ صاحب کا موقف یہ ہے کہ ہم پر لازم نہیں کہ ہم ان پہلے علماء کی ہر اس بات میں موافقت کریں جو انہوں نے کہی ہے۔ چنانچہ اس بارے میں آپ نے جو تفصیلی کلام کیا ہے وہ بعینہ نقل کیا جاتا ہے۔

شاہ صاحب لکھتے ہیں:

فلیس کل ما استنبطوہ من الکتاب والسنة صحیحا او راجحا ولا کل ما حسبہ ہولاء متوفقا علی شئی مسلم التوقف ولا کل ما اوجبوا ردہ مسلم الرد ولا کل ما امتنعوا من الخوض فیہ استصعبا لہ صعبا فی الحقیقۃ ولا کل ما جاوا بہ من التفصیل والتفسیر احق مما جاء بہ غیرہم (۵۸)

”یہ ضروری نہیں کہ جو کچھ ان علماء نے کتاب و سنت سے مستنبط کیا ہے وہ بالکل صحیح اور راجح ہو، اور نہ یہ ضروری ہے کہ ان علماء نے کسی مسئلہ کو کسی چیز پر موقوف سمجھا وہ حقیقت میں بھی اس پر موقوف ہو، یا جس چیز کی انہوں نے تردید واجب سمجھی اس کی تردید واجب سمجھی جائے، یا جن امور پر غور و غوض انہوں نے دشوار خیال کیا اور واقعہ میں بھی وہ دشوار ہی ہوں، یا جو تفصیل و تفسیر انہوں نے پیش کی وہ دوسروں کے مقابلہ میں زیادہ صحیح ہو۔“

شاہ صاحب کی مذکورہ رائے کو نکات کی صورت میں پیش کیا جاتا ہے۔

۱۔ یہ بات ضروری نہیں کہ سابقہ علماء کے قرآن و حدیث سے اخذ کیے ہوئے مسائل صحیح اور راجح ہوں جو لوگ ان کے بعد آئے ان کی تحقیقات بھی صحیح اور راجح ہو سکتی ہیں۔

۲۔ متقدم علماء نے کسی مسئلہ کو کسی دوسری چیز پر موقوف سمجھا، یہ ضروری نہیں کہ نفس الامر میں ایسا ہی ہو، یہ بھی



ہوسکتا ہے کہ ان کی رائے غلط ہو۔

۳۔ سابقہ علماء نے جس چیز کی تردید کرنا لازمی سمجھی، ضروری نہیں کہ بعد میں آنے والے لوگوں پر بھی اس کی تردید واجب ہو۔ اس لیے کہ بیان کی رائے ہے جس کی اتباع کرنی دوسروں کے لیے ضروری نہیں ہے۔

۴۔ ہر وہ معاملہ جس پر غور و فکر کرنے کے بعد سابقہ علماء نے سمجھا کہ یہ مشکل اور حل نہ ہونے والا مسئلہ ہے، ضروری نہیں کہ وہ مسئلہ یا معاملہ حقیقت میں بھی حل نہ ہوسکتا ہو عین ممکن ہے بعد والے لوگ زیادہ اچھے طریقے سے اس کا حل پیش کر دیں۔

۵۔ علماء و متقدمین نے جن آیات و احادیث کی تفسیر و تفصیل بیان کی ہے، ضروری نہیں کہ وہ دیگر بعد میں آنے والے اہل علم کی بیان کردہ تفسیر و تشریح سے زیادہ قبولیت کی حقدار ہو۔ عین ممکن ہے کہ بعد والے لوگ ان پر سبقت لے جائیں۔  
آخر میں شاہ صاحب لکھتے ہیں:

اما هؤلاء الباحثون بالتخريج والاستنباط من كلام الاوائل المنتحلون مذهب المناظره والمجادلة فلا يجب علينا ان نوافقهم في كل ما يتفوهون به ونحن رجال وهم رجال والامر بيننا وبينهم سجال (۵۹)

”بہر حال وہ لوگ جو متقدمین کے اقوال و کلام سے اخذ و استنباط کے ذریعہ بحث کرنے والے ہیں۔ مناظرہ اور مجادلہ جن کا مذہب ہے۔ ان کے کوئی ہر سچائی سے موافقت کرنا ہمارے لیے واجب نہیں ہے۔ کیونکہ اگر وہ آدمی ہیں تو ہم بھی آدمی ہیں۔ اور معاملہ ہمارے اور ان کے درمیان کنویں کا ڈول ہے۔“

شاہ صاحب نے اپنا موقف واضح کر دیا کہ وہ لوگ جن کا کام ہی مناظرہ و مجادلہ ہے ان کی ہر بات کو ہم کیوں تسلیم کریں وہ بھی انسان ہیں تو ہم بھی انسان ہیں۔ ان کے اور ہمارے درمیان معاملہ بالکل ایسے ہے جیسے کنویں پر لٹکا ہوا ڈول جو بھی پہلے آئے گا وہ پانی بھر لے گا۔

۹۔ چنانچہ یہی وجہ ہے کہ بعض مقامات پر شاہ صاحب نے ایسا موقف اختیار کیا ہے جس کا جمہور علماء و فقہاء میں کوئی قائل نہیں ہے۔ ان باتوں کے بیان کرنے میں شاہ صاحب منفرد ہیں اور اس قسم کی آراء کو آپ کے تفردات میں شمار کیا جائے گا۔

شاہ صاحب لکھتے ہیں:

وستجدنى اذا غلب على شقشقة البيان وامعنت في تمهيد القواعد غاية الامعان ربما اوجب المقام ان اقول بما لم يقل به جمهور المناظرين من اهل الكلام كنجلى الله تعالى في مواطن المعاد بالصور والاشكال وكائبات عالم ليس عنصر يا يكون فيه تجسد المعاني والاعمال باشباح مناسبة لها في الصفة وتخلق فيه الحوادث قبل ان تخلق في الارض وارتباط الاعمال بهيات نفسانيه وكون تلك الهيات في الحقيقة سببا للمجازاة في

الحيات الدنيا وبعد الممات والقول بالقدر الملزم ونحو ذلك (۶۰)

”اور عنقریب آپ مجھے پائیں گے جب مجھ پر زور بیان کا غلبہ ہوگا، اور میں نہایت غور و خوض سے قواعد و ضوابط تیار کروں گا، بسا اوقات اس مقام کا تقاضا ہوگا کہ میں وہ بات کہوں جو علمائے کلام میں سے کسی نہیں کہی ہوگی، مثلاً اللہ تعالیٰ کا آخرت میں شکل و صورت میں تجلی فرمانا، اور ایک ایسے عالم کو ثابت کرنا جس کا وجود ترکیب عنصری سے بالاتر ہے۔ جن میں معانی اور اعمال مختلف حالات میں مختلف قالبوں میں مناسب شکل و صورت میں مجسم اور مشکل ہو کر ظاہر ہوتے ہیں۔ اور اس عالم مثال میں وہ تمام حوادث و واقعات جو بعد میں جا کر زمین پر ظاہر اور رونما ہونے والے ہیں، پہلے سے ہی رونما ہو جاتے ہیں۔ اور اعمال انسانی کا قلبی کیفیات سے ایک خاص تعلق اور ربط اور انہی حالتوں کا درحقیقت دنیا و آخرت میں جزا و سزا کا موجب ہونا ہے۔ اور تقدیر ملزم کا قائل ہونا اور اس قسم کی بہت سی باتیں ہیں۔“

شاہ صاحب کے تفردات کو نکات کی صورت میں پیش کیا جاتا ہے۔

۱۔ آخرت میں اللہ تعالیٰ کا شکل و صورت میں تجلی فرمانا جبکہ جمہور علماء اللہ تعالیٰ کو شکل و صورت سے پاک قرار دیتے ہیں۔

۲۔ علماء نے دو عالم بیان کیے ہیں۔ عالم دنیا اور عالم آخرت، جبکہ شاہ صاحب کے نزدیک ایک عالم مثال بھی ہے جس کا وجود ترکیب عنصری سے بالاتر ہے یعنی وہ غیر مادی جہاں ہے اور اس میں معنوی چیزوں اور اعمال کو بھی مجسم ملتا ہے اور پہلے اس عالم میں واقعات و حوادث کا ظہور ہوتا ہے اور اس کے بعد وہ دنیا میں رونما ہوتے ہیں۔

۳۔ علماء نے جزا و سزا کا سبب اعمال انسانی کو قرار دیا ہے جب کہ شاہ صاحب کے نزدیک قلبی کیفیات (نیت وغیرہ) جزا و سزا کا اصل سبب ہیں کیونکہ ان کے ساتھ ہی اعمال کا ربط و تعلق ہوتا ہے۔

۴۔ علماء کے نزدیک تقدیر دو قسم کی ہے: تقدیر معلق اور تقدیر ملزم، جبکہ شاہ صاحب کے نزدیک صرف تقدیر ملزم ہی ہے۔

### شاہ صاحب کے تفردات کا پس منظر:

شاہ صاحب کے مذکورہ تفردات محض ان کے وجدانی خیالات کا مجموعہ نہیں ہیں بلکہ قرآن و سنت اور آثار صحابہ و تابعین سے آپ نے یہ مسائل اخذ کر کے اپنا موقف پیش کیا ہے۔ چنانچہ علامہ کوثری کا شاہ صاحب کے ”تفردات“ پر اعتراض کا جواب بھی شاہ صاحب کے کلام سے نقل کیا جاتا ہے۔

شاہ صاحب لکھتے ہیں:

فاعلم انى لم اجترى عليه الا بعد ان رايت الآيات والاحاديث وآثار الصحابة  
والتابعين متظاهرة فيه ورايت جماعات من خواص اهل السنة المتميزين منهم بالعلم  
اللدنى يقولون به وبينون قواعدهم عليه (۶۱)

”جاننا چاہیے کہ میں نے اس پر لکھنے کی تبھی جرات کی جب میں نے قرآنی آیات، احادیث نبویہ اور آثار صحابہ و تابعین کو اپنا موید پایا، نیز علماء اہل سنت میں سے مخصوص علماء کو جو علم لدنی کی وجہ سے دیگر علماء سے ممتاز ہیں اس میں کلام کرتے اور ان پر تو اعد کی بنیاد رکھتے ہوئے دیکھا ہے۔“

مذکورہ بحث کے بعد یہ کہا جاسکتا ہے کہ شاہ صاحب کے تفرقات بلا دلیل نہیں ہیں بلکہ نصوص پر گہرے غور و فکر کے بعد آپ نے وہ رائے قائم کی ہے۔ اور ان تفرقات کے کے پیچھے عقلی نقلی دلائل ہیں جو آپ کے موقف کے موید ہیں۔ شاہ صاحب سے اختلاف رائے کرتے ہوئے بعض مقامات پر علامہ کوثری کا قلم زیادہ ہی کاٹ دار واقع ہوا ہے۔ اس سلسلہ میں یہ عرض ہے کہ محض تفرقات سے نہ کسی شخصیت کی علمیت کا انکار کیا جاسکتا ہے اور نہ اس کے اذکار کی بالکلیہ تردید واجب ہوتی ہے۔ اگر غور کیا جائے تو شاید ہی تاریخ اسلام میں کوئی ایسا نامور عالم یا فقیہ ملے جس کے تفرقات نہ ہوں تو کیا ان اکابر کی تحقیقات کو ان کے بعض تفرقات کی وجہ سے ترک کر دیا جائے گا۔ اس پر بھی اگر کوئی اہل علم کام کرنا چاہے تو میدان خالی ہے۔ اور کیا خوب ہوگا اگر وہ یہ عنوان رکھ لے ”مشاہیر امت کے تفرقات اور ان کا پس منظر ایک تحقیقی و تنقیدی مطالعہ“ اس پر کام کے بعد معلوم ہوگا کہ تفرقات کا آغاز کب ہوا۔ اور کتنی بڑی بڑی علمی شخصیات کے تفرقات ہیں جن کو علماء امت نے قبول بھی نہیں کیا مگر ان اہل علم کے احترام میں بھی کوئی کمی واقع نہیں ہوئی۔

۱۰۔ شاہ صاحب کو اللہ تعالیٰ نے جن خصوصیات سے نوازا تھا وہ کسی بھی اہل علم سے مخفی نہیں ہیں۔ اتباع شریعت کا جذبہ اس قدر راسخ تھا کہ قرآن سنت کی خلاف ورزی تو ایک طرف اس کا سوچ بھی نہیں سکتے تھے اور کس قدر عاجزی و انکساری کے ساتھ لکھ گئے ہیں کہ اگر میری کوئی بات قرآن و سنت یا قرون اولیٰ کے اجماع کے خلاف تو میں اس سے براءت کا اعلان کرتا ہوں، اظہار التعلق کرتا ہوں۔

شاہ صاحب لکھتے ہیں:

وہا انابری من کل مقالة صدرت مخالفة لآية من كتاب الله او سنة قائمة عن رسول الله ﷺ او اجماع القرون المشهود لها بالخير او ما اختاره جمهور المجتدين ومعظم سواد المسلمين فان وقع شئ من ذلك فانه خطأ رحم الله تعالى من ايقظنا من سنتنا او نبهنا من غفلتنا (۶۲)

”اور یاد رہے کہ میں ہر اس قول سے بری ہوں کہ جو کتاب اللہ کے خلاف ہو یا رسول اللہ ﷺ کی معمول بہا سنت کے خلاف ہو، یا ان قرون کے اجماع کے خلاف جن کے لیے خیر کی گواہی دی گئی، یا اس رائے کے خلاف جس کو جمہور مجتہدین اور مسلمانوں کے سواد اعظم نے اختیار کیا ہے، پس اگر ایسی کوئی بات واقع ہوگی ہے تو یہ خطا ہے۔ اللہ اس شخص پر رحم فرمائے جو ہمیں ادگھ سے بیدار کرے اور ہماری غفلت پر تنبیہ کرے۔“

شاہ صاحب اپنے بعد میں آنے والے محققین کو ایک اچھا اسلوب اور منہج دے گئے ہیں۔ کہ وہی تحقیق معتبر ہوگی جو قرآن و سنت کے مطابق ہو اس کے خلاف نہ ہو اور نہ خیر القرون کے اجماع کے خلاف ہو۔ اور نہ ہی وہ ایسی تحقیق ہو جو

جمہور مجتہدین اور مسلمانوں کی اکثریت کے راستہ سے ہٹا دے۔ اور اگر میرے قلم سے کوئی ایسی بات نکل گئی ہو تو میں اس سے براءت کا اعلان کرتا ہوں۔ اور کمال عظمت دیکھیے کہ دوسرے محققین کو دعوت دے رہے ہیں کہ اگر میری کوئی قابل گرفت بات ہو تو وہ ضرور مطلع کریں اور ساتھ ہی دعا بھی دے رہیں کہ اللہ ایسے شخص پر رحم فرمائے۔

### خلاصہ بحث:

حضرت شاہ صاحب علوم و معارف کا بحر بیکراں تھے۔ آپ کی تمام تصانیف اس کا بین ثبوت ہیں۔ ”حجۃ اللہ البالغۃ“ میں آپ نے احکام شریعت کے اسرار و بھید کی دل نشین اور موثر تشریح کی ہے۔ مصالح و حکم کو بیان کرنے میں آپ نے جو اسلوب اختیار کیا ہے وہ بے مثال ہے خاص طور پر ان حالات کے تناظر میں جب زمانہ نئی کروٹ لے رہا تھا، مسلم اقتدار کا سورج غروب ہونے کو تھا اور عقلیت پرستی کا دور شروع ہو رہا تھا۔ آپ نے ”حجۃ اللہ البالغۃ“ میں جو منج طے کیا اس کے مطابق شروع سے لے کر تا آخر التزام کیا۔ قرآن و حدیث کے مطابق اپنا موقف پیش کیا اور فہم قرآن و حدیث میں جو عوارض مانع تھے ان کے تدارک کی تدابیر بیان کیں۔ زندگی کے تمام شعبوں اور پہلوؤں پر قرآن و سنت کی روشنی میں محققانہ کلام کیا ہے۔ اور بعض مقامات پر آپ کی تحقیق و رائے جمہور علماء سے مختلف ہو گئی ہے تو اس میں کسی نفسانی خواہش کا دخل نہیں ہے بلکہ اس کے پیچھے بھی قرآن و سنت سے اخذ کیے ہوئے دلائل ہیں جن کی وجہ سے آپ نے یہ موقف اختیار کیا۔ اور اپنے بعد میں آنے والے محققین کو ایک واضح پیغام دیا کہ اسلامی تحقیق اسی عالم کی معتبر ہوگی جو قرآن و سنت اور خیر القرون کے اجماع کی خلاف ورزی نہ کرے اور نہ ہی کوئی ایسی بات بلا دلیل کہے جو اس کو جمہور مجتہدین اور مسلمانوں کی اکثریت کے راستہ سے الگ کر دے۔

### حوالہ جات

- (۳۷) الکوثری، محمد زاہد، حسن التقاضی فی سیرۃ الامام ابی یوسف القاضی، مصر، دار الانوار للطباعة والنشر، ص ۹۶
- (۳۸) ایضاً، صفحہ ۹۶ تا ۹۹
- (۳۹) حجۃ اللہ البالغۃ، جلد ۱، صفحہ ۱۰
- (۴۰) ایضاً، جلد ۱، صفحہ ۴۱
- (۴۱) ایضاً، جلد ۱، صفحہ ۴۱
- (۴۲) ایضاً، جلد ۱، صفحہ ۱۱۹
- (۴۳) ایضاً، جلد ۱، صفحہ ۱۱۹
- (۴۴) ایضاً، جلد ۱، صفحہ ۱۱۹
- (۴۵) ایضاً، جلد ۱، صفحہ ۱۱۹

- (۴۶) ایضاً، جلد ۱، صفحہ ۱۱۹
- (۴۷) ایضاً، جلد ۲، صفحہ ۱۵۲
- (۴۸) ایضاً، جلد ۲، صفحہ ۱۵۲
- (۴۹) ایضاً، جلد ۲، صفحہ ۱۵۲
- (۵۰) ایضاً، جلد ۲، صفحہ ۱۵۲
- (۵۱) ابن رشد الحفید، بدایۃ المجتہد ونہایۃ المقتصد، جلد ۴، صفحہ ۱۹۸
- (۵۲) ابن رشد الحجد، محمد بن احمد، ابوالولید، المقدمات المجدات، دار الغرب الاسلامی، ۱۴۰۸ھ، جلد ۳، صفحہ ۲۸
- (۵۳) الشیبانی، محمد بن حسن، الامام، الحجیۃ علی اہل المدینہ، بیروت عالم الکتب، ۱۴۰۳ھ، جلد ۲، صفحہ ۳۵۱
- (۵۴) النجفی، الخرزجی، علی بن ابی یحییٰ، ابو محمد، اللباب فی الجمع بین السنۃ والکتب، بیروت، دار القلم، ۱۴۱۱ھ، جلد ۲، صفحہ ۷۲۹
- (۵۵) الزبیلی، تبیین الحقائق شرح کنز الدقائق، جلد ۶، صفحہ ۱۲۸
- (۵۶) المرغینانی، علی بن ابی بکر بن عبد الجلیل، الہدایۃ فی شرح بدایۃ المبتدی، بیروت، دار احیاء التراث العربی، س ن، جلد ۴، صفحہ ۴۴۴
- (۵۷) حجۃ اللہ البالغہ، جلد ۱، صفحہ ۴
- (۵۸) ایضاً، جلد ۱، صفحہ ۱۰
- (۵۹) ایضاً، جلد ۱، صفحہ ۱۱
- (۶۰) ایضاً، جلد ۱، صفحہ ۹
- (۶۱) ایضاً، جلد ۱، صفحہ ۹
- (۶۲) ایضاً، جلد ۱، صفحہ ۱۰، ۱۱

جنوری ۲۰۱۶ء سے ماہنامہ الشریعہ کی ۲۷ ویں جلد کا آغاز بعض انتظامی وادارتی تبدیلیوں کے ساتھ کیا جا رہا ہے، ان شاء اللہ تعالیٰ۔ تفصیلات آئندہ شمارے میں۔  
(ادارہ)